

ЮБИЛЕИ

ИСТОРИЯ КАК ПРИЗВАНИЕ...: К ЮБИЛЕЮ ПРОФЕССОРА С. И. МАЛОВИЧКО



16 октября 2020 г. исполнилось 60 лет Сергею Ивановичу Маловичко – доктору исторических наук, профессору, члену Правления Российского общества интеллектуальной истории. По складу ума, по своей ментальности он был обречен стать ученым. Для него занятие историей это интеллектуальное наслаждение. Диапазон его научных исследований довольно широк – методология истории, история истории, источниковедение историографии, интеллектуальная история, новая локальная история, историческая география. Его работы заслужили признание отечественных и зарубежных ученых, не раз отмечались в обзорах и рецензиях.

С. И. Маловичко родился в Одессе, там прошли его детские годы. Большое влияние на его мировоззрение, становление его личности, моральные и духовные качества оказали родители – мама Валентина Ивановна и отец Иван Иванович. Историческое образование С.И. Маловичко получил в Ставропольском государственном педагогическом институте (ныне Северо-Кавказский федеральный университет), где он в 1981–1986 гг. обучался на историческом факультете.

Истфак 1980-х гг. Ставропольского пединститута был центром общественно-политической жизни города и края, готовил учителей истории, обществоведения и английского языка. Здесь преподавали доц. Е. А. Трегубов (декан факультета с 1978 до 1987 г.), профессора В. П. Невская, П. А. Шацкий, А. А. Анিকেев, доценты Т. И. Беликов, Н. В. Василенко, М. П. Заикин, А. Н. Савельева, Н. Я. Бондаренко (зам. декана), Г. Н. Бондаренко, А. В. Найденко, И. А. Краснова, Е. В. Калинина, Т. А. Невская, З. В. Бочкарева, В. В. Степаненко и другие. В археологических экспедициях Института археологии АН СССР, под руководством известных археологов В.Г. Петренко, В.Б. Ковалевской, С.Н. Корневского, в которых С.И. Маловичко принимал участие, проходило его формирование как исследователя древней истории. После окончания института он работал учителем истории и организатором внешкольной и внеклассной работы в средней школе №30 г. Ставрополя, преподавателем истории в Ставропольском сельскохозяйственном институте. В 1988 г. поступил на работу в родную альма-матер, первоначально старшим научным сотрудником х/д № 147 (проведение археологических исследований на могильнике Клин-Яр в окрестностях г. Кисловодска) кафедры истории СССР (досоветского периода), позже ассистентом этой же кафедры. Много сил и энергии С. И. Маловичко отдавал работе со студентами, читал лекции и вел практические занятия на подготовительном отделении института, семинары на первом курсе истфака по истории СССР периода феодализма и на четвертом курсе по историографии истории СССР, практические занятия по курсу вспомогательных исторических дисциплин у иностранных студентов истфака, руководил работой строительного отряда историков на строительстве нового учебного корпуса (ныне главный корпус СКФУ), был заместителем декана истфака по профориентационной и воспитательной работе.

С 1992 г. начинается петербургский период в жизни С. И. Маловичко. Он поступает в целевую аспирантуру на исторический факультет Санкт-Петербургского государственного университета, на кафедру истории России, которую возглавлял известный специалист истории Древней Руси И. Я. Фроянов. Школа профессора И. Я. Фроянова, имеющая мировую известность, отличалась новизной подходов к рассмотрению характера общественного строя древнерусско-

го общества. В основе лежала, разработанная И. Я. Фрояновым, концепция доклассового общинного характера общественного строя древнерусского общества. Школа и сегодня объединяет ведущих историков России, занимающихся изучением проблем Древней Руси. Среди них друзья и коллеги С. И. Маловичко – доктора наук, профессора А. Ю. Дворниченко, Ю. В. Кривошеев, А. В. Петров, В. В. Пузанов, доцент Т. В. Беликова и другие.

Под руководством профессора И. Я. Фроянова С. И. Маловичко работал над кандидатской диссертацией «Отечественная историография XVIII – начала XX вв. о возникновении древнерусских городов». В декабре 1995 г. он успешно защитил работу в диссертационном совете Санкт-Петербургского университета по специальности 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования. Официальными оппонентами были доктора исторических наук, профессора А. Н. Кирпичников, И. В. Дубов. Предметом рассмотрения стали истоки возникновения и политические функции древнерусского города, а также созданные письменные и устные исторические памятники, в которых нашли отражение взгляды их авторов на историю древнерусских городов, цели и способы их достижения. В центре внимания С. И. Маловичко ока-

залось познавательное пространство в период, охватывающий время от первых древнерусских книжников, передавших нам информацию о городах, до начала XIX в. Это была малоизученная тема в историографии. С. И. Маловичко провел комплексный анализ проблем изучения истории древнерусского города через освещение историографической ситуации в отечественной исторической мысли XVIII века о разработке городских вопросов, определив свой взгляд на проблемы древнерусской урбанизации.

Впервые в отечественной историографии им был применен новый методологический прием, заключающийся в многослойности построения материала: средневековые отечественные и иностранные источники о древнерусском городе; анализ работы с ними историков XVIII в.; общественные исторические представления о городе; основные тенденции развития представлений по дискуссионным проблемам истории города в XIX–XX столетиях и формирование авторского взгляда на эти проблемы. В дальнейшем С. И. Маловичко продолжил рассмотрение данной проблемы, что нашло отражение в ряде его работ, в том числе монографии [5] и докторской диссертации, защищенной в 2002 г. в Ставропольском государственном университете (СГУ), куда он вернулся на работу после аспирантуры.



В 1995 г. С. И. Маловичко – старший преподаватель, позже доцент (с 1997 г.) новой кафедры, созданной в университете – историографии, источниковедения и специальных исторических

дисциплин (зав. кафедрой – профессор Т. Е. Покотилова). В 1998 г. он получил ученое звание доцента по кафедре историографии и источниковедения. С. И. Маловичко читал лекции по «От-

ечественной историографии», «Актуальным проблемам отечественной историографии», курсы по выбору «История культуры региона», «Историография древнерусского города». Принимал активное участие в работе учебно-методического совета исторического факультета. В соавторстве с А. С. Ханом подготовил учебник «История России с древнейших времен» для поступающих в высшие учебные заведения (Ставрополь, 1998), с А. Б. Заморкиным уникальный в своем роде учебно-методический комплекс «Историография истории России с древнейших времен до 1917 г.: Слайд-лекции (Ставрополь, 1998).

В сентябре 1999 г. С. И. Маловичко поступил в докторантуру СГУ. В 2002 г. блестяще защитил докторскую диссертацию на тему «Возникновение и политическая жизнь древнерусского города в отечественной исторической мысли XVIII в.» по специальности 07.00.02 – Отечественная история и 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования. В 2002 г. был переведен на должность профессора, стал членом диссертационного совета по историческим наукам при СГУ.

Предметом пристального внимания историка в начале 2000-х гг. становятся проблемы интеллектуальной истории и новой локальной истории. При непосредственном участии С. И. Маловичко в 2001 г. на базе СГУ создается Ставропольское региональное отделение Российского общества

интеллектуальной истории (Ставропольское отделение РОИИ), которое он возглавил. Это целое историографическое течение в России, возникшее по инициативе члена-корреспондента РАН, доктора исторических наук, профессора, Л. П. Репиной, организационно оформленное в научные центры по всей территории страны. Ставропольское отделение РОИИ – это не просто общественная организация, это научный центр, в котором трудятся ученые Ставрополя, работающие в проблемном поле интеллектуальной истории. У истоков его создания стояли доктор филологических наук, профессор Г. Н. Манаенко, близкий друг и единомышленник С. И. Маловичко; доктор исторических наук, профессор И. В. Крючков (с 2005 г. – председатель отделения); кандидат исторических наук, доцент Е. П. Тельменко и др. Ставропольское отделение РОИИ ежегодно проводит научные конференции, в том числе международные, посвященные междисциплинарным исследованиям в области интеллектуальной истории, в организации и проведении которых проявился организационный талант С. И. Маловичко [4, 7]. Периодическим изданием регионального отделения общества является «Ставропольский альманах общества интеллектуальной истории», в редколлегия которого входит профессор С.И. Маловичко, первые выпуски выходили с его вступительными редакторскими статьями [9–15].



По инициативе и активном участии С. И. Маловичко в 2002 г. в рамках межвузовской научно-об-

разовательной программы «Локальная история: компаративные подходы и методы изучения»

Историко-архивного института Российского государственного гуманитарного университета и Ставропольского государственного университета на базе последнего был создан Региональный научно-образовательный центр «Новая локальная история». Идею создания центра поддержал ректор СГУ профессор В. А. Шаповалов, благодаря этому в университете стала развиваться «новая локальная история» – одна из множества исследовательских практик изучения региональной истории. Целью ее, в отличие от социокультурных конструкций универсальной историографии, является осмысление локальных сообществ в качестве субъектов исторического процесса. Адекватный метод достижения этой цели предлагает феноменологическая источниковедческая парадигма гуманитарного знания, в частности метод компаративного источниковедения. [3]. Исследования в рамках локальной истории осуществляются с позиций полидисциплинарного подхода, методами, выработанными гуманитарными науками в конце XX – начале XXI в. (компаративного источниковедения, новой локальной истории, устной истории и др.) Концепция межвузовской научно-образовательной программы «Локальная история: компаративные подходы и методы изучения» и межвузовского научно-образовательного центра «Новая локальная история» были разработаны профессором С.И. Маловичко (возглавлял центр до 2005 г.) совместно с профессором РГГУ М. П. Мохначевой и профессором СГУ Т. А. Булыгиной (с 2005 г. – руководитель центра). Был создан и продолжает работать сайт центра (www.newlocalhistory.com).

В своих многочисленных работах С. И. Маловичко показал, что объектом новой локальной истории являются социальные аспекты различных проявлений бытия человека в его историческом развитии. Важной стороной исследования новой локальной истории является изучение «истории снизу» и полидисциплинарность. При этом изучение локального сообщества осуществляется через историю отдельных личностей, его составляющих, социальную роль индивидуума, стереотипы поведения в социокультурном, бытовом, природно-географическом и геополитическом контекстах обживаемого им пространства. Применительно к истории Северного Кавказа исследования осуществляются по нескольким направлениям, тесно связанным единством новой локальной истории: интеллектуальная история, городская и сельская история, история повседневности, сравнительное источниковедение локальной истории, устная история, новая биографическая история, история пограничных областей Северного Кавказа. Используемые подходы и методы соответствуют основным направлениям фундаментальных исследований РАН (методология и теория исторического процесса, человек в истории и история повседневности, этнокультурный облик народов, историко-культурное взаимодействие Евразии).

Уже стали традиционными Всероссийские интернет-конференции, которые впервые на базе

Цentra «Новая локальная история» организовал и провел с коллегами С. И. Маловичко: «Пограничные реки и культура берегов» (2004), «Город и село: теория и исследовательские практики» (2006), «Новая локальная история: город и село в виртуальном и интеллектуальном пространствах» (2007), «Новая локальная история: хронотоп сельской и городской истории» (2008), «Социальные практики и повседневная жизнь горожан и сельских жителей» (2010), «Предметное поле новой локальной истории – источниковедческая методология познания: опыт и перспективы взаимодействия» (2011) и др. На основе материалов проводимых Центром исследований и Интернет-конференций выпущено 4 выпуска сборника научных работ – «Новая локальная история» (Ставрополь, 2003–2009). Центр и сегодня успешно функционирует на базе Северо-Кавказского федерального университета.

В 2005 г. начинается московский период в жизни и научной деятельности профессора С. И. Маловичко. По приглашению ректора Российского государственного аграрного университета – МСХА имени К. А. Тимирязева он вместе с супругой – известным российским орнитологом, доктором биологических наук, профессором Л. В. Маловичко переезжает в Москву и возглавляет кафедру истории и культурологии (с 2006 по 2012 гг.). Круг его научных интересов расширяется, он занимается теоретическими разработками сельской истории. Продолжает курировать работу сайта межвузовского центра «Новая локальная история», в новом проекте которого участвуют Российский государственный аграрный университет – МСХА им. К. А. Тимирязева, Ставропольский государственный университет, Историко-архивный институт Российского государственного гуманитарного университета, Институт всеобщей истории РАН, Археографическая комиссия при историко-филологическом отделении РАН. Завершает работу по подготовке и редактированию учебного пособия для студентов исторических факультетов университетов и педагогических институтов «Отечественные истории: научная и педагогическая деятельность» (Ставрополь, 2006), над которым трудился со ставропольскими коллегами.

Из-под пера С. И. Маловичко выходит ряд учебных пособий, которые становятся настольными книгами и студентов исторических факультетов и ученых, занимающихся проблемами историографии и историей исторического знания. Среди них учебное пособие «История общественной мысли в России» (2012) в двух частях [1], курс лекций «Интеллектуальная история России» (2018) [6] и др. В 2015 г. в издательстве Высшей школы экономики вышло учебное пособие «Источниковедение», одним из авторов которого является профессор С. И. Маловичко [2]. В структуру учебного пособия положены основные функции источниковедения как дисциплины исторической науки, как метода исторического познания и как инструмента исторического исследования. Авторы пособия

показывают многоликость облика источниковедения в контексте теоретико-методологических парадигм, образовании и в практике исторического исследования.

Список опубликованных научных работ профессора С. И. Маловичко включает более двухсот пятидесяти названий. Среди них монографии, написанные лично и в соавторстве, статьи, посвященные разным проблемам истории исторического знания, теории и методологии исторической науки. Благодаря своему таланту, трудолюбию, разносторонности интересов и исключительным человеческим качествам С.И. Маловичко пользуется заслуженным авторитетом в научных кругах России и за рубежом. Он является членом редакционной коллегии сайта «Новая локальная история» (www.newlocalhistory.com), членом редколлегий научного журнала «Диалог со временем» (Москва), журнала «Преподаватель XXI век» (Москва), научно-теоретического журнала «Гуманитарные и юридические исследования» (Ставрополь).

Профессор С. И. Маловичко плодотворно занимается педагогической деятельностью, воспитывает талантливую молодежь, сохраняя и приумножая традиции преемственности поколений в отечественной исторической науке. Уже много лет он преподает в Государственном гуманитарно-технологическом университете (г. Орехово-Зуево), в Российском государственном гуманитарном университете (г. Москва), в Национальном исследовательском университете «Высшая школа экономики» (г. Москва). В период 2013–2018 гг

в качестве приглашенного профессора читал лекции в рамках курса «Северный Кавказ в интеллектуальном пространстве России в XIX – начале XX века» студентам магистратуры Гуманитарного института Северо-Кавказского федерального университета по направлению подготовки История, направленность (профиль) «Отечественная история» [8].

Исключительная сердечность и скромность – эти качества ученого притягивают к нему многих соратников и близких друзей. С многими С. И. Маловичко связывают годы дружбы, начиная еще со школьной скамьи, как с известным ставропольским археологом А. Б. Белинским, со студенческого периода – с М. М. Шульгой, З. В. Доде, Д. И. Состиним, В. А. Бабенко, М. Е. Колесниковой, периода работы в Ставропольском государственном университете – с Т. А. Булыгиной, И. В. Крючковым, И. А. Коробкиной, Т. В. Пантюхиной, А. Н. Птицыным и др.

Для нас большая честь писать о друге, соратнике, коллеге, о человеке, работая с которым обогащаешься новыми идеями, перенимаешь опыт работы с историографическим материалом, размышляешь над теоретическими проблемами исторической науки. Многочисленные друзья, коллеги и ученики Сергея Ивановича Маловичко сердечно поздравляют его с юбилеем и желают крепкого здоровья, кавказского долголетия, бодрости духа, новых творческих успехов и достижений.

Колесникова М. Е., Крючков И. В.

Литература

1. История общественной мысли в России: учебное пособие / С. И. Маловичко, Е. В. Шумакова; Российский гос. аграрный ун-т - МСХА им. К. А. Тимирязева. М.: Изд-во РГАУ-МСХА, 2012. Ч. 1. 95 с.; Ч. 2 / С. И. Маловичко, О. Г. Некрасов. М.: Изд-во РГАУ-МСХА, 2012. 99 с.
2. Источниковедение: учеб. пособие / И. Н. Данилевский, Д. А. Добровольский, Р. Б. Казаков, С. И. Маловичко и др.; отв. Ред М. Ф. Румянцева. М.: Изд. Дом Высшей школы экономики, 2015. 685 с.
3. Концепция межвузовской научно-образовательной программы «Локальная история: компаративные подходы и методы изучения» // Межвузовский научно-образовательный центр «Новая локальная история» URL: <http://www.newlocalhistory.com> (Дата обращения: 05.09.20).
4. «Курорт» в дискурсивных практиках социогуманитарного знания. Материалы международной научной конференции (Пятигорск, 27–29 апреля 2007 г.). Пятигорск: ПГЛУ, 2007. 542 с.
5. Маловичко С. И. Отечественная историческая мысль XVIII века о возникновении и ранней социально-политической жизни древнерусского города (от киевского «Синописа» до «Нестора» А. Л. Шлецера). Ставрополь: Изд-во СГУ, 2001. 416 с.
6. Маловичко С. И. Интеллектуальная история России: курс лекций / С. И. Маловичко, А. А. Мухутдинов, С. И. Реснянский; МГУ имени М. В. Ломоносова. М.: БОС, 2018. 374 с.
7. Периодическая печать как источник интеллектуальной истории. Материалы международной научной конференции (г. Пятигорск, 28–30 апреля 2006 г.). Пятигорск: ПГЛУ, 2006. 399 с.
8. Северный Кавказ в интеллектуальном пространстве России в XIX – начале XX века: курс лекций / М. Е. Колесникова, С. И. Маловичко, А. В. Танцева. Ставрополь: Изд-во СКФУ, 2018. 250 с.
9. Ставропольский альманах Общества интеллектуальной истории / Ставропольское отделение РОИИ. Вып. 1. Ставрополь: Изд-во ПГЛУ, 2001. 152 с.
10. Ставропольский альманах Общества интеллектуальной истории / Ставропольское отделение РОИИ. Вып. 2. Ставрополь: Изд-во ПГЛУ, 2002. 195 с.
11. Ставропольский альманах Общества интеллектуальной истории / Ставропольское отделение РОИИ. Вып. 3. Ставрополь: Изд-во ПГЛУ, 2003. 251 с.
12. Ставропольский альманах Общества интеллектуальной истории / Ставропольское отделение РОИИ. Вып. 4 (специальный). М.: Изд-во ИВИ РАН, 2003. 170 с.
13. Ставропольский альманах Общества интеллектуальной истории / Ставропольское отделение РОИИ. Вып. 5. Ставрополь: Изд-во ПГЛУ, 2004. 268 с.;

14. Ставропольский альманах Общества интеллектуальной истории / Ставропольское отделение РОИИ. Вып. 6 (специальный): материалы международного научного семинара «Свое» и «Чужое» в исследовательском поле «истории пограничных областей». Пятигорск, 16–18 апр. 2004 г. Ставрополь: Изд-во СГУ, 2004. 326 с.

15. Ставропольский альманах Общества интеллектуальной истории / Ставропольское отделение РОИИ. Вып. 7. Ставрополь: Изд-во ПГЛУ, 2005. 336 с.

Сведения об авторах

Колесникова Марина Евгеньевна – доктор исторических наук, профессор, заведующая кафедрой истории России гуманитарного института Северо-Кавказского федерального университета (Ставрополь) / kolesnikovam2017@mail.ru

Крючков Игорь Владимирович – доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой зарубежной истории, политологии и международных отношений гуманитарного института Северо-Кавказского федерального университета (Ставрополь) / igory5@yandex.ru

Information about the authors

Kolesnikova Marina – Doctor of History, Professor, Head of Chair of Russian History, Humanities Institute, North-Caucasus Federal University (Stavropol) / kolesnikovam2017@mail.ru

Kryuchkov Igor – Doctor of History, Professor, Head of Chair of Foreign History, Political Science and International Relations, North-Caucasus Federal University (Stavropol) / igory5@yandex.ru